

## **EXPUNERE DE MOTIVE**

În concordanță cu Declarația Universală a Drepturilor Omului, Acordul Internațional pentru Drepturile Civile și Politice și alte instrumente internaționale, oricine are dreptul și trebuie să i se ofere posibilitatea să participe în afacerile publice și guvernamentale ale țării sale, fără nici o discriminare interzisă de principiile internaționale ale drepturilor omului și fără restricții nejustificate.

Voința populației unei țări reprezintă bazele autorității unei guvernări și această voință trebuie determinată prin alegeri periodice corecte, care să garanteze dreptul și oportunitatea de a vota liber și de a fi ales corect prin vot universal și egal, prin buletine de vot secrete sau proceduri de vot liber echivalente ale căror rezultate sunt corect contabilizate, anunțate și respectate.

Din analiza rezultatelor procesului electoral, în decursul timpului au existat informații conform cărora la unele alegeri 11.5% din alegatori au votat în afara secțiilor unde erau înregistrați. Față de aceștia s-a pus problema dacă votul a fost corect exprimat sau a existat o fraudă electorală în sensul exprimării multiple a opțiunii electorale.

Existând riscul turismului electoral, existând riscul ca unele persoane să aibă tentația de a vota în mai multe secții de votare a fost inclusă obligativitatea verificării de către Autoritatea Electorală Permanentă a listelor electorale pentru identificarea persoanelor ce votează în mai multe secții de votare. Dacă votul multiplu nu este prevenit, acesta poate avea un impact serios asupra rezultatelor alegerilor.

Declanșarea procedurii de verificare se poate face numai la sesizarea partidelor politice, organizațiilor aparținând minorităților naționale, alianțelor politice, alianțelor electorale și a candidaților independenți care participă la alegeri sesizare care trebuie făcută în cel mult 15 zile de la data validării rezultatului alegerilor, însoțita de probele pe care se întemeiază.

Această procedură post alegeri s-a dovedit a fi greoaie și interesul față de rezultat scade și se diluează în timp, ceea ce duce la tergiversarea cercetărilor în speță. Astfel se poate aminti faptul că sesizările făcute în urma alegerilor pentru Parlamentul European

din iunie 2009 nu au fost soluționate în decursul a trei luni de la depunerea acestora.

Pentru prevenirea unor situații de acest gen precum și pentru evitarea efectuării de fraude prin exercitarea votului multiplu s-a procedat la elaborarea acestei propuneri legislative care promovează controlul ante, metodă prin care se elimină posibilitatea ca un alegător să poată modifica rezultatul alegerilor prin simplul fapt că acesta nu mai poate să-și exprime opțiunea politică dacă a mai făcut-o o dată. Ca metodă tehnică s-a propus realizarea unui sistem electronic folosind facilitățile oferite de rețeaua unităților din învățământul de stat.

În momentul prezentării la secția de votare, biroul electoral al secției de votare verifică, în primul rând, dacă alegătorul este înscris în copia electronică a listei electorale permanente. În cazul în care, pentru persoana verificată, nu apare mențiunea că și-a exercitat dreptul de vot în altă secție de votare, procedura de vot se desfășoară în conformitate cu prevederile legislației în vigoare. În urma exercitării dreptului de vot, biroul electoral al secției de votare are obligativitatea de a înregistra electronic pentru persoana în cauză locul și ora la care și-a exprimat votul și de a transmite în timp real informația către serverul local. În cazul în care, pentru persoana verificată, apare mențiunea că și-a exercitat dreptul de vot în altă secție de votare, acesteia i se interzice accesul la vot, iar acțiunea sa va fi considerată tentativă de fraudare. Dacă alegătorul nu se regăsește pe copia electronică a listei permanente, biroul electoral al secției de votare are responsabilitatea de a verifica electronic dacă persoana în cauză nu și-a exercitat dreptul de vot în altă secție de votare. Dacă în urma interogării sistemului informatic nu există informația referitoare la exercitarea dreptului de vot, persoana în cauză este înregistrată pe copia electronică a listei suplimentare, urmând a se acorda dreptul de vot. Acest sistem presupune existența unei baze de date la nivel central, care să fie actualizată în timp real, în urma înregistrării fiecărui cetățean care și-a exprimat opțiunea electorală. Rezultatul votării, referitor la numărul persoanelor care și-au exercitat dreptul de vot va fi prezentat și în formă electronică, în urma prelucrării informațiilor rezultate din sistemul electronic care face obiectul acestei legi.

Având în vedere că votul reprezintă mai mult decât o acțiune care poate fi facilitată de calculatoare, fiind, probabil, cea mai importantă acțiune democratică la care sunt așteptați să participe toți cetățenii cu drept de vot, prin această propune legislativă s-

a urmărit doar unicitatea votului, prin verificarea votului multiplu cu ajutorul mijloacelor electronice, păstrând celelalte proceduri în forma clasică.

În ultimul timp, Internetul joacă un rol din ce în ce mai important în viața noastră de zi cu zi. De aceea, inevitabil, sistemele de vot electronic vor înlocui votul tradițional. Totuși, acest lucru se va întâmpla doar în momentul în care probleme de securitate precum confidențialitatea, identificarea votantului și lipsa constrângerilor în ceea ce privește alegătorul, vor fi rezolvate.

Față de cele prezentate, a fost elaborată propunerea legislativă alăturată pe care o supunem Parlamentului spre adoptare.

Inițiatori,

1. Deputat PNL Relu Fenechiu
2. Deputat PSD Gheorghe Zoicaș
3. Deputat PDL Constantin Chirilă
4. Deputat PDL Viorel Arion
5. Deputat PDL Florin Serghei Anghel
6. Deputat PNL Mircea Vasile Cazan
7. Deputat MINORITĂȚI Liana Dumitrescu
8. Deputat UDMR Petru Farago

